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Добрый день, уважаемые коллеги!

Тема моего выступления вам наверняка знакома, т.к. вы все профессионалы своего дела и у каждого из вас есть своя изюминка. И сейчас вашему вниманию я постараюсь представить наработки учителей нашей школы. Надеюсь, для вас это будет интересно. 

С чего мы начинаем современный урок? ( С создания проблемной ситуации) И я перед вами ставлю проблему. Рассмотрите иллюстрацию(слайд 1. + щелчок): Так мы учили, а может еще учим?(щелчок)

 ( безусловно преподавание в начальной школе изменилось, и большую роль в этом сыграл системно- деятельностный подход. Он и будет главной темой моего выступления.) 

 (Слайд 2.) 
Мое выступление посвящено вопросу реализации системно -деятельностного подхода как основы определения требований к результатам образования в рамках ФГОС.


Революция в науке, произведенная системно-деятельностным подходом, заключается, в частности, в том, что человек не противопоставляется окружающей среде, а рассматривается как элемент особой системы, включающей в себя также и окружающую среду. В зависимости от того, в рамках какой системы мы будем вести анализ, в человеке раскрываются те или иные системные качества. 

Дети глазами художницы Josephine Wall(Слайд 3.) 

Я хочу рассмотреть модель системно-деятельностного подхода- как образование сообразное человеку.( Используя выдержки из доклада А.В. Хуторского доктора педагогических наук, чл.-корр.РАО, директор  Института образования человека.)
(Слайд 4 пустой.)
Принцип человекосообразности: образование – как средство реализации скрытых возможностей человека. Педагоги гуманисты такие как Л.Толстой, Ж-ж Руссо утверждали : (щелчок) ученик – семя неизвестного растения. Ему нужно помочь реализовать себя, помочь стать тем, кем он является (щелчок). Для ребенка нужна благополучная среда, для раскрытия его потенциала.
(Слайд 5 пустой.)
Позиция ученик, как семя неизвестного растения. Что в ребенке потенциально заложено тому и надо помогать образовываться (щелчок). Образование, как образовывание, а не как некое вторжение в ребенка определённых компонентов. Содержание образования делится на две части: ( щелчок) внешнее и внутреннее.
Внешнее – это то, что предлагается внешней средой для деятельности; это состав учебников, учитель, телевизор, родители, друзья и т.д. Все что находится вокруг. А внутреннее содержание образования – это то, что образовывается внутри ученика. Это его качества, компетентности, способности.
Системно-деятельностный подход (Слайд 6.)— это подход, при котором происходит соединение данных элементов. Умение увидеть задачу с разных сторон, проанализировать множество решений, из единого целого выделить составляющие или, наоборот, из разрозненных фактов собрать целостную картину, - будет помогать не только на уроках, но и в обычной жизни. Системно-деятельностный подход позволяет конкретно воплотить принцип системности на практике. Функция учителя заключается не в обучении, а в сопровождении учебного процесса: (Слайд 7.)
· подготовка дидактического материала для работы,

· организация различных форм сотрудничества, 
· активное участие в обсуждении результатов деятельности учащихся через наводящие вопросы, 

· создание условий для самоконтроля и самооценки. 
Основной результат применения системно-деятельностного подхода, лежащего в основе Стандарта нового поколения,  - развитие личности ребенка, сформированность (Слайд 8.) 

основных видов универсальных учебных действий. 
В составе основных видов универсальных учебных действий, соответствующих ключевым целям общего образования, выделены четыре блока:

1. личностный; 

2. регулятивный (включающий также действия саморегуляции); 

3. познавательный; 

4. коммуникативный. 
(Слайд 9.) 
Функция универсальных учебных действий – обеспечить ключевую компетенцию учащегося – умение и желание учиться всю жизнь, работать в команде, способность к самоизменению и саморазвитию на основе рефлексивной самоорганизации. Воспитание ученика-исследователя – это процесс, который открывает широкие возможности для развития активной и творческой личности, способной вести самостоятельный поиск, делать собственные открытия, решать возникающие проблемы, принимать решения и нести ответственность за них.
(Слайд 10 пустой.) 
В 2014-2015 учебном году учителя нашей школы в своей работе стали использовать технологические карты мониторинга УУД. Мы разработали их в 2014 на ШМО. Начинаем заполнять их в конце первого года обучения и заканчиваем в конце четвертого. При создании технологических карт большую роль сыграла помощь школьного психолога Болотовой Анны Исааковны, в свою очередь она тоже ведёт мониторинг УУД. Вашему вниманию предлагаются папки учителей и психолога.
 (Слайд 11.) 
Реализация технологии деятельностного метода в практическом преподавании обеспечивается следующей системой дидактических принципов:

1) Принцип деятельности (щелчок)- заключается в том, что ученик, получая знания не в готовом виде, а добывая их сам, осознает при этом содержание и формы своей учебной деятельности, понимает и принимает систему ее норм, активно участвует в их совершенствовании, что способствует активному успешному формированию его общекультурных и деятельностных способностей, общеучебных умений.

2) Принцип непрерывности (щелчок)-  означает преемственность между всеми ступенями и этапами обучения на уровне технологии, содержания и методик с учетом возрастных психологических особенностей развития детей.

3) Принцип целостности (щелчок)-  предполагает формирование учащимися обобщенного системного представления о мире.

4) Принцип минимакса (щелчок)-  заключается в следующем: школа должна предложить ученику возможность освоения содержания образования на максимальном для него уровне.

5) Принцип психологической комфортности (щелчок)- предполагает снятие всех стрессообразующих факторов учебного процесса, создание в школе и на уроках доброжелательной атмосферы, ориентированной на реализацию идей педагогики сотрудничества, развитие диалоговых форм общения.

6) Принцип вариативности (щелчок)-  –предполагает формирование учащимися способностей к систематическому перебору вариантов и адекватному принятию решений в ситуациях выбора.

7) Принцип творчества (щелчок)-  означает максимальную ориентацию на творческое начало в образовательном процессе, приобретение учащимся собственного опыта творческой деятельности.
    В нашей школе решение вопроса: «Как организовать такое обучение, чтобы создать оптимальные условия для формирования коммуникативных компетенций, мотивации достижения, инициативы, самостоятельности учащегося» не вызвал больших затруднений, т.к. ещё в 1998 году Н.Н. Пашинская стала использовать в своей работе системно-деятельностный подход и заинтересовала им своих коллег. Поэтому наш коллектив уже более 15 лет  работает по внедрению деятельностного метода, с 2005 по 2008 год являясь базовой площадкой центра системно – деятельностной педагогики. Опытом работы мы делились с педагогами района  на теоретических и практических  семинарах,  во время проведения консультаций и мастер – классов.  
(Слайды 12.)

Данный подход учителя на  уроках осуществляют через:

- Моделирование и анализ жизненных ситуаций на занятиях; 

- Использование активных и интерактивных методик; 

- Участие в проектной деятельности, владение приёмами  исследовательской деятельности. 

- Вовлечение учащихся в игровую, оценочно-дискуссионную, рефлексивную деятельность, а также проектную  деятельность - обеспечивающих свободный поиск эффективного, отвечающего индивидуальности ребёнка, подхода к решению задачи. 
(Слайды 13.)
Обучающиеся при этом:

- работают с источниками  информации, с современными средствами коммуникации;

- критически осмысляют актуальную социальную информацию, поступающую из разных источников, формулируют на этой основе собственных заключений и оценочных суждений;

- решают познавательные и практические задачи, отражающие типичные ситуации;
(Слайды 14.)
- анализируют современные общественные явления и события;

- осваивают типичные социальные роли через участие в обучающих играх и тренингах, моделирующих ситуации из реальной жизни (на уроках гуманитарного цикла)
(Слайды 15.)
- аргументируют защиту своей позиции, оппонируют иному мнению через участие в дискуссиях, диспутах, дебатах о современных социальных проблемах;

- выполняют творческие работы и исследовательские проекты.

(Слайд 16.) На уроках «открытия» нового знания происходит формирование способности учащихся к новому способу действия и  расширение понятийной базы за счет включения в нее новых элементов.

(Слайд 17.) На уроках рефлексии формируется у учащихся способность к рефлексии коррекционно-контрольного типа и реализации коррекционной нормы (дети фиксируют  затруднения, выявляют  причины ошибок, ищут пути их устранения). 

 (Слайд 18.) Уроки общеметодологической направленности формируют способности учащихся к новому способу действия, отработку и закрепление. 

(Слайд 19.) На уроках развивающего контроля происходит формирование способности учащихся к осуществлению контрольной функции, что предполагает оценку результата сопоставления в соответствии с заранее обоснованным критерием, т.е. – обучающийся сам оценивает работу, учитель или подтверждает его отметку, или выставляет свою. 

Таким образом, уроки развивающего контроля тоже предполагают организацию деятельности ученика, не процедуру «получил задание – выполнил - получил отметку»
    Важной характеристикой  деятельностного  подхода  в работе педагогов является системность. Поэтому применение данного подхода учителями нашей школы осуществляется на всех предметах и на различных этапах урока.

Остановлюсь на структуре урока «открытия нового» и особенностях некоторых его этапов. 
       (Слайд 20.) На этапе самоопределения к деятельности для того, чтобы активизировать обучающихся:
• учитель в начале урока высказывает добрые пожелания детям; предлагает пожелать друг другу удачи (хлопки в ладони друг друга с соседом по парте);

• предлагает детям подумать, что пригодится для успешной работы на уроке; дети высказываются;

• использует девизы, эпиграфы («С малой удачи начинается большой успех»);

• проговаривает  с учащимися план урока («потренируемся в …», «познакомимся с новым …», «напишем самостоятельную работу», «повторим …» и т. п.) 
• дает позитивный настрой детей на работу.
       (Слайд 21.) На этапе актуализации знаний обязательно вначале актуализируются знания, необходимые для работы над новым материалом. Одновременно идёт эффективная работа над развитием внимания, памяти, речи, мыслительных операций. Затем создаётся проблемная ситуация, чётко проговаривается цель урока.

       (Слайд 22.) При постановке учебной задачи  ведется обсуждение затруднений («Почему возникли затруднения?», «Чего мы ещё не знаем?»); (Слайд 23.) проговариваются цели урока в виде вопроса, на который предстоит ответить, или в виде темы урока.
       (Слайд 24.) Обсуждение проекта  решения проблемы осуществляется через побуждающий к гипотезам диалог, групповую или парную работу:

Новое знание дети получают в результате самостоятельного исследования, проводимого под руководством учителя. Новые правила они пытаются выразить своими словами.

В завершении подводится итог обсуждения и даётся общепринятая формулировка новых алгоритмов действий. Для лучшего их запоминания, там, где это возможно, используется приём перевода  правил на язык образов – создание блок – схем, эталонов, опорных конспектов и т.д.

        (Слайд 25.) Первичное закрепление организуется через фронтальную работа, работа в парах,  комментирование, обозначение знаковыми символами, выполнение продуктивных заданий.
       (Слайд 26.) Во время самостоятельной работы с самопроверкой по эталону каждый ученик для себя должен сделать вывод о том, что он уже умеет.

При этом учителю необходимо создать для каждого ребёнка ситуацию успеха. «Молодец, что нашел ошибку», «Молодец, что понял почему допустил ошибку» и т.д. 
       (Слайд 27.) На этапе включения нового знания в систему знаний и повторение необходимо сначала предложить учащимся из набора заданий выбрать только те, которые содержат новый алгоритм или новое понятие, затем выполняются упражнения, в которых новое знание используется вместе с изученными ранее.

При повторении ранее изученного материала используются игровые элементы - сказочные персонажи, соревнования. Это создаёт положительный эмоциональный фон, способствует развитию у детей интереса к урокам.

(Слайд 28.) Наиболее важный этап урока - рефлексия деятельности (итог урока).

Основная цель: осознание учащимися своей УД (учебной деятельности), самооценка результатов деятельности своей и всего класса.

Вопросы:

• Какую задачу ставили?

• Удалось решить поставленную задачу?

• Каким способом?

• Какие получили результаты?

• Что нужно сделать ещё?

• Где можно применить новые знания?
• Оцените свою деятельность. 
(Слайд 29.)

Таким образом, для успешного  протекания учебной деятельности  необходимы мотив, цель, конкретные действия и операции, контроль и оценка результата.
Использование системно-деятельностного подхода ориентировано прежде всего на формирование информационно-коммуникативной культуры учащихся. Самой эффективной формой организации обучения, активизирующей коммуникативные навыки, на наш взгляд является сотрудничество, взаимодействие с другим человеком. 
       (Слайд 30.)Работая в группе сверстников, ребенок имеет возможность более свободно выражать свои мысли. В ходе такой работы у «слабых» учеников появляется возможность высказаться, не боясь допустить ошибку, задавать любые вопросы, чувствовать свою причастность к решению проблем, с которыми одному не справиться. Для «сильных» учащихся - это не только прекрасная возможность проявить свои способности, но и выступить в роли советчика, помощника более «слабому», почувствовать ответственность за общий результат. 

       Поэтому основной формой работы на уроках учителей стала организация совместно-распределенной деятельности, как одна из самых продуктивных форм организации учебного сотрудничества детей, так как она позволяет: 

 - дать каждому ребёнку возможность утвердиться в себе; 

 - дать каждому ребёнку опыт выполнения функций контроля и оценки, позже – целеполагание и планирование; 

- дать учителю дополнительные мотивационные средства вовлечь детей в содержание обучения. 

     Подготовку к групповой работе учителя нашей школы начинают практически с первых дней работы в классе. Причем делают это с большой осторожностью, дабы не нарушить внутренний мир ребенка, всегда о том, что нормальная равноправная дискуссия возможна только в атмосфере доверия и доброжелательности.    
(Слайд 31.) Проводником к проведению групповой работы является работа в парах. При работе в паре каждый ученик должен объяснить, какой вариант ответа он выбрал и почему. Таким образом, работа в парах  ставит ребенка в условия необходимости активной речевой деятельности, развивает умение слушать и слышать. В ходе такой работы ребенок учится сам оценивать результаты своей деятельности. Этому способствует система вопросов. 

 - Внимательно ли ты слушал товарища? 

 - Смог ли объяснить товарищу свой выбор? 

 - Верно ли сделал выбор? 

 - Что получилось, что не получилось? Почему? 

 - Что нужно сделать, чтобы работа была успешной? 

      Работа в паре позволяет закрепить материал, проверить уровень знаний, выявить возможные пробелы, устранить их и систематизировать знания учащихся, дает возможность ученику оценить собственные успехи в усвоении нового материала. Резко возрастает роль познавательной активности учащихся, их мотивированность к самостоятельной учебной работе. 
        (Слайд 32.)Так же хочется отметить еще одно преимущество деятельностного подхода - он органично сочетается с другими современными образовательными технологиями: ИКТ, игровые технологии (деловые и ретроспективные игры, интеллектуальные  турниры), технология критического мышления, технология «Дебаты», технология исследовательской и проектной деятельности, что также способствует формированию универсальных учебных действий. 
         (Слайд 33 пустой.) 
      Немало волнений пришлось пережить в связи с изменениями, внесенными в федеральный перечень учебников: нам пришлось полностью в прошлом году изменить комплект учебников. И мы нашли альтернативу учебникам развивающего обучения системы Занкова, Петерсон, учебного комплекта Бунеевых «Школа 2100». ( щелчок)Это учебно- методический комплект «Перспектива» основанный на деятельностном методе Л.Г. Петерсон.               (Слайд 34.) Хочется пожелать Вам удачи в применении системно-деятельностного подхода и закончить выступление словами Яноша Корчака:
«Уважайте незнание ребенка!
   Уважайте труд познания!   
   Уважайте текущий час и   
   сегодняшний день! 
Как ребенок  сумеет жить завтра, 
если мы не дадим ему жить сегодня сознательной, ответственной жизнью?».  
               Сегодня мы предлагаем вам посмотреть применение системно-деятельностного подхода нашими учителями на уроках и во внеурочной деятельности. И оценить работу в этом направлении.
Спасибо за внимание!
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